

КРАТКОЕ ИЗВѢСТИЕ
о доспопамяшныхъ
ПРИКЛЮЧЕНИЯХЪ
КАПИТАНА д' СИВИЛЯ,
прижды умершаго; и проч....

Переводъ Θ.....а К.....а, съ
примѣчаніями о неправильномъ
выговорѣ и писаніи многихъ
иностранныхъ словъ.



МОСКВА,
въ Университетской Типографїи
у В. Окорокова.

1791.

ОДОБРЕНИЕ.

По приказанию Императорского Московского Университета Господь Кураторовъ я имѣлъ сію книгу, подъ эггавіемъ: Крашкое извѣстіе о досѣдамъятныхъ приключеніяхъ Капишина д'Сивиля, и не нашелъ въ ней ничего противнаго наставленію, данному мнѣ о разматриваніи печатаемыхъ въ Университетской Типографіи книгъ; почему оная и напечатана быть можетъ. — Коллежскій Совѣтникъ, Краснорѣція Профессоръ, Цензоръ печатаемыхъ въ Университетской Типографіи книги и Кавалеръ,

АНТОНЪ БАРСОВЪ.



Франсуа д'Сивиль Нормандской дво-
рянинъ не подалеку отъ города
Руана, былъ Капитаномъ пѣхотной
роты въ ономъ городѣ въ то время,
какъ онъ осажденъ былъ Карломъ IX,
имянно въ 1562 году: и тогда онъ
имѣлъ 26 лѣтъ отъ роду. Графъ
д'Монгомери Руанской Губернаторѣ от-
рядилъ его для сопротивленія перво-
му покушенію непріятеля приступив-
шаго къ городу 15 числа Октября:
тутъ при окончаніи дѣла Сивиль ра-
ненъ изъ пищали, такъ что пуля, по
собственнымъ его словамъ, вышла сза-
ди подлѣ шейныя ямки, и проломи-
ла знакъ его Офицерской; а знаки дѣ-
лались тогда какъ ошейники, не такъ
какъ дѣлаются нынѣ. Сей ударѣ сбро-
силъ его сверху вала въ ровъ, и слу-
чившіеся въ немъ лопатники положи-
ли его въ одну яму съ другимъ пѣ-
ломъ убитаго купца Клода л'Форе-
спіе, которой имѣлъ овощную лавку;
а сіе послѣднее пѣло навалили на Си-

виля, коего они считали совершенно мертвымъ, и прикрыли обоихъ землею весьма тонко. Си виль пробылъ тутъ отъ одиннадцати часовъ послѣ полуночи, коли не прежде, до шести часовъ съ половиною послѣ полудня. Слуга его былъ нѣкто Никола д'я Баръ изъ села Риволета, не подалеку отъ города Вернона, что въ 55 верстахъ отъ столичнаго Нормандской провинціи города Руана. Сей человѣкъ, услышавъ о нещастномъ приключеніи, сдѣлавшемся съ хозяиномъ, пожелалъ изъ усердія своего къ нему, чтобъ онъ погребенъ былъ въ пристойнѣйшемъ мѣстѣ, и выпросилъ у Губернатора Графа д' Монгомери дозволеніе вынуть его изъ ямы съ помощью одного Офицера Графскія стражи. Пришелъ на мѣсто, посмотрѣли на первое тѣло; и не узнавши онаго, слуга вынулъ изъ ямы и другое; но и сего не могъ узнать; столь оно безобразнымъ сдѣжалось отъ грязи, крови, опухоли и смертновидной блѣдности: того ради онъ положилъ ихъ опять въ ту же яму, и набросалъ на нихъ немногого земли. Но какъ онъ съ Офицеромъ

(1) отходилъ, то сей примѣтилъ,
что верхнее тѣло (2) было худо по-
крыто и что одна рука (3) была вся
видна. Возвратившись назадъ хопѣлъ
онъ ее ногою вдавить въ землю, и ме-
жду тѣмъ усмотрѣлъ на ней при мѣ-
сячномъ сіяніи алмазной перстень, ко-
торой выпускалъ изъ себя довольный
блескъ; снялъ его съ руки, и покрыв-
ши ее землею показалъ находку слу-
гѣ, говоря ему припомъ, что онъ не
даромъ трудился, и что покойникъ на-
градилъ его за усердіе богатымъ пер-
стнемъ. Тутъ слуга узналъ алмазъ
по троегранному его виду и возвра-
тился съ тѣмъ чтобы взять тѣло
своего хозяина; обтеръ онъ его хо-
рошенько: узналъ наконецъ, что это
тѣло Сивиля, и побужденъ своею къ
нему горячностию, его подѣловалъ; но
почувствовалъ въ немъ некоторую еще
теплоту, и нашедъ видъ живности

А 3

от-

(1) Капитанъ ль-Клеръ Поручикъ гвардіи Графа
д'Монгомери.

(2) Эшо было тѣло Сивиля.

(3) Дѣвалъ.

отвезъ его (4), какъ могъ скорѣе, къ армейскимъ лѣкарямъ, имѣвшимъ квартиру въ монастырѣ святаго Клары; они почали Сивиля мершымъ и ни мало не хотѣли слушать Николая, которою ихъ всѣмъ возможнымъ на свѣтѣ просилъ, чтобъ они помогли раненому очуствоваться; они ему напротивъ того говорили, что оставалось у нихъ очень мало лѣкарствъ, и что они не хотятъ ихъ тратить безъ нужды. Слуга же, будучи совсѣмъ иного мнѣнія, перенесъ тѣло въ топъ самой дому, гдѣ хозяинъ его имѣлъ обыкновенно свою квартиру, къ господину Кокромонту: оно пурпурное лежало болѣе пяти сутокъ безъ языка, безъ движенія и безъ всякихъ признаковъ чувственности; но сполько отъ лихорадки разгорѣлось, сколько оно холодно было въ ямѣ. Господа Дювербуа, Двалы и Дюваль, сродники сего нещастнаго Офицера, посѣтивши его въ семъ состояніи, послали за двумя

(4) Капитанъ лѣ-Клеръ и Сивилю слуга были зерѣками.

двумя медиками (5) и за однимъ лѣкаремъ (6), чтобъ его осмотрѣть. По учиненіи осмотра и по извѣданіи какъ глубока была рана, разсуждено за благо ее перевязать хотя почти никакой надежды къ выздоровленію не казалось. Вздумано тутъ же рану выжечь, что въ томъ же часѣ учинено: и разжавши у него зубы силою, впустили ему въ горло немногого хорошаго и сочнаго *Буліона*, то есть послѣ варенаго мяса процыженой жижицы: на другой день, при снятіи первого прибора, выпекло изъ раны великое количество гноя, опухоль главы и шеи гораздо уменьшилась, и больной началъ давать знаки очувствованія; по томъ выговорилъ нѣсколько словъ жалуясь болью въ плечѣ, на которое онъ, по видимому, упалъ со стѣны въ ровъ: однако сперва никого не узнавалъ и былъ въ великому недоумѣніи какъ бы человѣкъ разбудившійся нечаянно отъ глубочайшаго сна; наконецъ мало

А - 4

по-

(5) Господа Геронтъ и ль - Гра.

(6) Г. Жанъ Даво.

помалу опамятаовался; и хотя была вѣ немъ пресильная лихорадка, однако начинали уже надеждно уповать, что онъ выгздоровѣетъ: но въ 26 день Октября, спустя одиннадцать дней послѣ полученія раны, городъ взялъ приступомъ; отъ чего спрахъ усугубилъ въ больномъ лихорадку наисильнѣйшимъ образомъ. Четверо воиновъ изъ роты Капитана Лаго, которой былъ другъ Сивилю, ограбили домъ Кокромонтовъ, однако поступили съ больнымъ человѣколюбиво и милосердно; но по прошествіи нѣсколько дней они получили приказъ перейти на другую квартиру, потому что сей домъ назначенъ былъ для постоя одного Офицера (7) изъ Королевской арміи. Служители сего гостя сняли Сивиля съ его постели, и бросили его на худой соломенникъ въ задній чуланъ; а къ пущему его нещастію, нѣсколько изъ непріятелей младшаго Сивилемъ

ва

(7) д. Муленъ поручикъ въ гвардійскомъ Шотландскомъ полку.

ва брата 8) вошли въ сей домъ думая его найти, и долго его искали чтобъ его убить; на конецъ въ досадѣ своей что его не нашли, оборотили свою яростъ и все свое бѣшенство на сего невиннаго, и выбросили его изъ окна на дворъ; по щастію оно не очень wysoko было, и точно подъ нимъ лежала у конюшеннай двери куча мягкаго навоза, такъ что щастливый въ своемъ нещастіи Сивиль палъ на нее безъ дальнаго вреда (9). Пролежалъ онъ на сей навозной кучѣ

А 5

бо-

(8) Онъ живалъ въ семъ домѣ, но во время осады онъ пушечнаго ядра руку потерялъ и былъ всегда въ больницѣ.

(9) Злодѣи выкинули непріятеля своего въ окно на кучу навозную, потому не чего дивиться: но чтобъ машь своего рѣднаго робенка могла бросить въ окно за то, что онъ у ней по глупости грудь укусилъ, и могла оспавиши его шамъ на случившейся по его щастію кучѣ снѣга, пока не взяла его изъ другой избы подбѣжавшая сосѣдка; и чтобъ могло вселиться въ сердце матери не сшолько злобы на свою кровь; и чтобъ онъ робенокъ долженъ быть по возмужаніи своимъ любиши свою такую машь; потому, вѣрою мнѣю со мною поднявшася!...!...!...!...!

болѣе трехъ сутокъ, не имѣя другаго на себѣ платья кромѣ одной рубахи, да былъ у него на головѣ ночной колпакъ; и такъ переносилъ онъ воздушное ненастье безъ всякой помощи, откуда бы то ни было. Наконецъ Господинъ д'Круасе, двоюродной братъ Капитана Сивиля, которой зналъ, что онъ живалъ въ этомъ домѣ, но не слыхалъ ничего о бывшемъ съ нимъ нещастіи, пришелъ прямо туда и сталъ обѣ немъ освѣдомляться. Старуха, оставшаяся одна въ семъ разграбленномъ домѣ, сказала ему, что онъ лежитъ мертвъ уже четвертый день на навозной кучѣ на заднемъ дворѣ. Оныя слова возбудили въ немъ любопытство чтобъ его видѣть, и пришедъ къ нему нашелъ его еще въ живыхъ, къ крайнему своему удивленію. Отъ жажды и отъ боли языкъ и губы у Сивиля изсохли; онъ былъ такъ слабъ, что не могъ слова выговорить; однако далъ знакъ, чтобъ его напоили. Принесли ему стаканъ пива, которое онъ выпилъ очень жадно; но какъ захотѣхъ покуситься, чтобъ проглотить

ку-

кусочикъ хлѣба , то надобно было вынуть ему оной изъ горла , столько проходъ сдѣлался узкимъ; однако могъ пропустить нѣсколько булки размоченой въ пивѣ . Должно думать , что неупотребленіе пищи и холодъ произвели въ немъ щастливое для него дѣйствіе , ибо онъ въ то время былъ почти безъ лихорадки : и по прошествіи нѣсколько часовъ найдено , что можно было свезти его водою до замка Г. д' Круасе , что стоялъ при рѣкѣ Сенѣ версты съ четыре пониже Руана . Тѣ же солдаты Лаговой роты , которые прежде помогали Сивилю , дали ему нѣсколько денегъ , сыскали ему холста и ветошекъ для перевязанія раны , и пособляли перенести его до рѣки : а все это будто безъ согласія и безъ вѣдома Г. д' Круасе которой былъ Римскаго Католическаго исповѣданія , и не посмѣлъ бы во дни споль страшнаго гоненія на иновѣрцевъ , оказать милости Протестантаму каковъ былъ Сивиль , даромъ что его ближній сродникъ , дабы не ввести себя чрезъ то въ подозрѣніе у простаго наро-

рода, которой почиталъ тогда во Франсіи непросвѣщенное изувѣрство испинскимъ Богослуженіемъ и ставилъ въ число Богоугодныхъ дѣлъ умерщвленіе подобнаго себѣ Божіяго созданія, человѣка хоть тому же Богу но не одинакимъ съ нимъ образомъ служащаго. Привратникъ Круасева замка больнаго не впустилъ; и такъ онъ остался, на подъемномъ мосту, гдѣ ждалъ споль долго, что пронялъ его сильный холодъ, отъ котораго слѣдовало бы ему тутъ же умереть, когда бы не подоспѣлъ слуга Г. д' Круасе съ нужными для привратника приказами. Въ теченіе перваго мѣсяца больной Сивиль много труда имѣлъ живущи въ ономъ замкѣ; вся употребляемая для него мазь состояла изъ хлѣбнаго мякиша напоеннаго яичнымъ желткомъ; а въ прочихъ его нуждахъ равнѣмѣрной былъ всего недостатокъ. Напослѣдокъ Г. д' Круасе услышавъ о печальномъ его состояніи, прислалъ къ нему доктора Г. д' Пепанкура и тогожъ лѣкаря которой лѣчили его до вѣяния города. Пробыли они два

дни

дни съ больнымъ, оставили ему по-
потребные пластиры, и по томъ посѣ-
щали его какъ могли чаще, пока онъ
не началъ выездоравливать. Будучи оба
Протестантами, не смѣли они выхс-
дить часто изъ города, дабы не сдѣ-
латься подозрительными народу и
не быть побѣнными отъ черни. Меж-
ду тѣмъ и вѣрный Николай къ нему
возвратился и много ему помогъ сво-
ими услугами. Какъ скоро Сивиль на-
чалъ собираться съ силами, положи-
ли отдать его на руки двумъ братъ-
ямъ дворянамъ (10) которые жили
въ округѣ города Калѣ и прославились
разными превосходными имъ однимъ
извѣстными лѣкарствами. Оные го-
спода тѣмъ большее стараніе возѣмѣ-
ли о больномъ, что ихъ дома съ
давныхъ временъ соединены были друже-
бою; и они все искусство свое упопре-
били

(10) Господа д, Рюфосъ и д, сеній-Мари-ль-Байоль:
Сивиль прінесли къ нимъ въ мѣсяцъ Іюль въ
то время, какъ осажденъ былъ городъ Гавръ дь-
Грасъ, благодатная пристань, въ Нормандіи.

били такъ удачно, что въ шесть недѣль Сивиль пришелъ въ состояніе какое можно было назвать совершеннымъ здравіемъ, сколько оно таковы мѣсть можетъ послѣ тяжелой раны; ибо казалось тогда, что никакой немощи въ немъ не осталось, кромѣ того, что сдѣлался нѣсколько крѣпокъ на ухо, и немогъ дѣйствовать мизинцемъ правой руки, потому что жила соединяющая мизинецъ съ колечнымъ пальцемъ пересѣчена была у него тою самою пулею, которая сдѣлала рану на шеѣ; и такъ онъ въ скромѣ времени въ состояніи былъ приняться опять за военные дѣла, то есть продолжать службу армейскую, въ которой онъ еще послѣ того не однажды былъ раненъ и претерпѣлъ много трудовъ. Но рана, бывшая прежде на челюсти, временемъ растворялась, отъ чего дѣлались часто залоги, а иногда и косточки выкрашивались; все это много его опечаливало и приводило иногда въ опасность самой жизни.

ВЪ 1585 году Король Ганри III вы-
гналъ всѣхъ Протестантовъ изъ своего
государства; почему и Г. д'Сивиль от-
правился въ Энгландъ, гдѣ черезъ годъ
отдалъ себя въ руки двумъ славнымъ
врачамъ, которыхъ онъ тамъ за-
сталъ; именно: Лавиніусу изъ горо-
да Праги и Маліяру изъ города Орле-
ана. Сіи ученые мужи приложили все
стараніе свое къ излѣченію Сивиля
столь успѣшно, что онъ выздоровѣлъ
совершенно. ВЪ 1606 году онъ на-
писалъ свою исторію, имѣя болѣе
семидесяти лѣтъ отъ роду, сорокъ
четыре года послѣ полученія главныя
его раны: а краткое сіе народу сооб-
щаемое извѣстіе выписано изъ само-
ручаго его сочиненія. Многіе славные
временъ его писатели упомянули о
семъ достопамятномъ приключеніи,
но всегда либо съ ошибками, либо съ
пропусками. Рукопись, имѣющааяся у
Г. д'Сивиля, содержитъ въ себѣ одно
обстоятельство, котораго я нигдѣ не
нашелъ, и не хочу здѣсь пропустить,
потому что оно дѣлаетъ честь Ка-
питану д'Сивилю; именно: Энглиш-
ская

ская Королева Элизабетъ, услышавши о его обстоятельствахъ, пожелала видѣть его и слышать изъ его устъ все то что съ нимъ въ жизни ни приключилось; по томъ пожаловала его алмазнымъ перстнемъ и своимъ портретомъ.

Между тѣми, которые писали о Сивилѣ, Добинѣ, хотя несовершенно обѣ немъ вѣдалѣ, пишетъ однако такую рѣдкость, которой не льгя, кажется, не повѣрить; потому что онъ говоритъ такъ, какъ свидѣтель очевидной, хотя оное обстоятельство не находится въ рукописи самаго Сивиля. „Я его видѣлъ, пишетъ Добинѣ, „Депутатомъ (*) Нормандскимъ на „собраніяхъ народныхъ, 42 года по „слѣ его раны; и я примѣчалъ, что „когда мы подписывали бумаги, „онъ имя свое писалъ слѣдующимъ „образомъ: *Франсуа д' Сивиль, трижды*

„*дѣл*”

(*) Депутатъ есть человѣкъ, посланный отъ провинціи, уѣзда или города къ своему Королю или къ народному собранію за какимънибудь.

„ды умершій, трижды погребенный
„и трижды по милости Божіей во-
„скресшій. Многія особы изъ духо-
“ венства старались его отговорить
„отъ такой отмѣнности въ подпіса-
„ніи его имени, но сего не могли у не-
„го выпросить; а права не имѣли
такого, чтобъ запретить ему про-
славлять отмѣнную Божію надъ нимъ
явившуюся милость.

Сивиль послѣ третіяго своего во-
скресенія былъ женатъ дважды; отъ
первой жены дѣпей у него не было,
но имѣлъ онъ многихъ отъ другой.
Въ Апрѣлѣ 1698 года, въ которое
время подлинникъ исторіи Сивилевой
писанъ, были въ Энглишской землѣ
двѣ его правнучки; одна за Г. д'Сик-
вилемъ, о которомъ выше упомяну-
то; другая вышла за знатнаго Энгли-
ша, за Г. Брунъ - Сандгама.

*Дополнительная выписка изъ книги
напечатанной въ Парижъ 1768 го-
да у Лякомба подъ заглавиемъ
Dictionnaire d'Anecdotes Ёс. Том. I. стран.
294.*

Опмѣнное провидѣніе, которое со-
хранило Сивиля отъ толикихъ опа-
сностей, присутствовало и при са-
момъ его рожденіи. Мать его скон-
чалась въ родахъ въ такое время,
какъ мужа ея не было дома, и скон-
чана съ честію, какъ порядокъ тре-
бовалъ: но никому не пришло на ра-
зумъ, чтобъ младенца оставилшагося въ
матерней утробѣ произвести на свѣтъ
отверстіемъ боковымъ, которое назы-
вается въ повивальной наукѣ Кесары-
скою операциою. На другой день мужъ
возвращается въ домъ изъ дороги, извѣ-
щается о кончинѣ своей жены, и спозна-
етъ со удивленіемъ сколь мало попече-
нія имѣли бывшіе при ней люди о сохра-
неніи ея плода: бѣжитъ въ городское
правление, получаетъ въ пужѣ мину-
ту дозвolenіе, чтобъ вырыть жену изъ
могилы, велитъ вскрыть ея утробу,

и се младенецъ являєтся изъ гроба
совершенно живъ ко удивленію пред-
стоящаго народа и къ несказанной ра-
дости догадливаго своёго родителя,
виновника и спасителя его жизни.

Конецъ.



ПРИМѢЧАНІЯ СЛОВОПРОИЗВОДНЫЯ.

О неправильномъ выговорѣ и писаніи
многихъ иностранныхъ словъ ; съ
заявлениемъ ошибокъ добровольно
сдѣланныхъ въ переводѣ Хода Карап-
саннаго въ степной Аравіи (*) и
сии побудившихъ меня къ престу-
пленію противъ обыкновенного вы-
говора , которой ежедневно перемѣ-
няется и слѣдовательно прямо-
утвержденнымъ называться не мо-
жетъ .

Въ Европѣ , противъ береговъ Гол-
ландскихъ лежитъ островъ назы-
ваемой England Энгланда : житель та-
мошній называется English - man Эн-
глиш - манъ Энглишской человѣкъ , и
говоритъ по Энглишски does speak En-
glish дозъ спикъ Энглишъ . У насъ слова

Англи-

(*) Сія книга напечатана въ С. И. В. у Ширя
1790 года , и продается въ книжныхъ
аварскихъ лавкахъ .

Англичанинъ, а хуже того *Агличанинъ*,
Англія, *Англицкой*, *Англинской*, и
Аглинской выдѣланы изъ Латинскаго
слова *Anglia*. Чѣто же лучше? название
острова и жителей его съ которыми
ежедневно мы обращаемся, перенести
въ Россійской языкѣ изъ того самаго
языка, которой на ономъ островѣ
употребляется; или изъ мершаго
Латинскаго языка, которымъ давно
уже не говорятъ и въ самой Латин-
ской землѣ?

Латинская земля, получившая имя
свое отъ Царя *Латинуса* a *Latino Rege*,
и прозванная *Latium* *Латіумъ*, хотя мы
нынѣ читаемъ *Лаціумъ*; именуется
также *Italia* *Италію* отъ Сициліскаго
Царя *Италуса*, которой далъ законы
Латинамъ и научилъ ихъ какъ хлѣбъ
сѣять, печь и єсть. Отъ слова *Ита-*
- лия* происходитъ прилагательное *Ита-*
- лийской*, ая, ое. Отъ слова *Italia* вы-
шло *Italiano*, па; *Италіанской*, ая, ое:
Италіанецъ, нцы: *Италіанъ*, ны,
не; а въ женскомъ родѣ *Италіанка*,
нки.

ВЪ Латино - Италійской странѣ
 Албанцы молодые подъ предводительствомъ Ромулуса и Ремуса построили городъ Roma Ромъ а не Римъ: жители онаго города называвшися стали Romanі, Романы, не, народъ Ромской а не Римляне: Константиновъ градъ, столица восточная Имперіи, прозванъ новымъ Ромомъ Roma nova, откуда и вся Греко - восточная Имперія прозвана Romania Романію. Греки и по сие время называютъ языкъ свой Ромеосъ, а городъ Roma Роми: я нигдѣ не вижу Ри: по чёмужъ мы утверждительно говоримъ Римъ, Римляне и Римской?

Græcia Греціа получила свое имя отъ первого своего Царя Грека, по свидѣтельству Плиніуса въ кн. 4. гл. 7, и Цицерона въ Рѣчи его pro Flacco: по томъ и жители названы Греками. Кажется что прилагательное должно быть Грекской, ая, ое: у насъ говорятъ же Грецкіе орѣхи; для чего же не сказать Грецкой или Грекской языкъ, а не Греческой? подобнымъ образомъ Туркіа, а по нашему Турциа

циа имѣетъ жителей *Турковъ*, ко-
рые исповѣдуютъ *Туркскую* вѣру и
держатся *Туркскаго* закона: также и
Персы жители *Персіи*, а не *Персиды*,
имѣютъ свой законъ *Перской*, *Персіи-*
ской а не *Персидской*.

Europa Европа, а не *Europia*, имѣ-
етъ жителей *Европцевъ*; ибо человѣкъ
родившійся въ *Европѣ* есть *Европецъ*
а не *Европеецъ*, ни *Европеянинъ*; онъ
повинуется законамъ *Европскимъ*, а не
Европейскимъ, ни *Европийскимъ*. Правда,
я и самъ во многихъ мѣстахъ моего
перевода употребилъ слова *Турецкой*,
Европейской и *Европеецъ*; но вѣдь не
одинъ я *video meliora proboque, deteriora*
sequor.

La France Франсіа имѣетъ жите-
лей *des Fran鏾is Франсесовъ* или хоть
Франсезовъ, а всю таки не *Французовъ*.
Женщины тамъ *Франсески* или *Фран-
сезенки*, а не *Француженки*. Германцы
принесли къ намъ слово *Fran鏾is*; и мы
не довольны тѣмъ что приняли въ свой
языкъ сіе неправильное название съ гру-
быми буквами Ц и З которыя видны

словѣ Францоэѣ, но еще поставили
между ими букву гласную У, какою и
животные пугаются, хотя оныхъ
буквъ въ коренномъ словѣ François Фран-
це нѣтъ; а того не уважаемъ, что
цузъ и цуж раздираютъ барабанъ
въ ухѣ всякаго человѣка.

Франсіа имѣетъ столицею городъ
которой въ началѣ своеемъ, стоя на
небольшомъ островѣ посреди рѣки
Сены, а не Сейны, назывался Lutese, по
Латинѣ Lutetia, черною грязью; а жи-
тели въ немъ бѣдные рыбаки, покло-
няющіеся лжебогинѣ Иссѣ, прозвывались
по ней Parisii Парисіане: но имя Лу-
теціи, Грязцы, дано сему городу
въ то время, какъ Галліа, обитаемая
Франками, Вольнолюдами, погнулась
подъ оружіемъ побѣдоноснымъ Рома-
новъ, которые говорили Lutetia Parisi-
orum, Лутеціа Парисіорумъ, то есть
Грязной городокъ Исисо-поклонниковъ:
прежнее имя было Parisis Парисисъ,
которое послѣ сокращено въ слова
Paris, выговаривающееся чисто Пари,
откуда выходитъ прилагательное Па-
рисъ

риской ая, ое: Си такъ мармортъ, находящийся въ нѣдрахъ острова Пароса, не льзя назвать Парійскимъ, но Пароскимъ). Книга Посольства Столъника П. И. Потемкина во Франсію гласитъ вездѣ о городѣ Парисѣ, а не Парижѣ. Италіане, пришедши въ Россію прежде Франсесовъ, называютъ городъ Paris на своемъ языкѣ Parigi Париджи: не оттуда ли буква Ж сдѣлалась ненужнымъ хвостомъ имени Франсеской столицы ?...?...?

За Пиренейскими горами на Южномъ концѣ Европы, за Франсіею, есть Государство называемое Спания или Эспания на тамошнемъ языкѣ ; мущина въ немъ называется *un homme Espanol* унъ омбрѣ Эспанъоль, а женщина *una donna Espanola* уна донна Эспанъола : Король той страны пишется *el Rey de Espanna* Эль Рей де Эспания ; на Латинскомъ языкѣ пишутъ *Hispania Gістанія*, на Франсескомъ *Espagne* Эспанъ, на Эглишкомъ *Spagne* Спень. Германецъ также съ примѣра другихъ народовъ написалъ

Spanier и *Spanisch*, но онъ одинъ сталъ выговаривать по обычаю своему *S* предъ согласною буквою *়* какъ Франсеское *ch* или какъ Руское *Ш* и своимъ произношениемъ насъ заразилъ, такъ что мы сами стали, глядя на него, говорить *Шпанскія* мухи вмѣсто *Станскихъ*, и *Гишпанской* флотъ когда бы надлежало сказать *Спанской* или *Эспаньольской* флотъ.

Двѣнадцать лѣтъ я выжилъ въ разныхъ областяхъ какъ холодныя, такъ и теплые Америки; былъ всего 28 лѣтъ въ отечествѣ: слѣдовательно довольно поѣздилъ, правда не по бѣлому свѣту, хотя его такъ и называютъ, однако и не по черному, но по простому каковъ онъ есть, и вездѣ старался увидѣть дикихъ людей и *Нѣмцовъ*, однако всѣ мои старанія были пщетны; множество народовъ я видѣлъ, которые не такъ живутъ какъ мы, не такъ какъ и прочие Европцы; видѣлъ я людей разумныхъ, видѣлъ и глупыхъ; вездѣ я нашелъ члобѣка, но дикаго нигдѣ, и признаюсь, что

ди-

дичъе себя не находилъ: а что касается до Нѣмцовъ, то я ихъ вижу въ одной Россіи; вотъ по чьему: въ Германской Имперіи, или въ Цесарской землѣ есть народъ Алеманской Alemanni будто als m nnerej и Франсесы называютъ его les Allemands: есть и рѣка Алеманъ: есть Teich die Deutschen; они же и древніе Teutoni Тевтоны. Сихъ-то народовъ и книга Кормчая называетъ Алеманами, а мы прозвали Нѣмцами; откуда произошло слово прилагательное Нѣмецкой, ая, ое, которое также производится, по мнѣнию мн. гихъ, отъ рѣки Нѣмона, что близъ Прускихъ, Поруссийскихъ границъ. Отдать должно справедливость Германцамъ, Алеманамъ, и Тейчамъ, что они больше всѣхъ прочихъ Европскихъ народовъ одолжили Россію въ разсужденіи дѣла просвѣщенія ея жителей. Такъ не уже ли Рускіе люди учились у Нѣмыхъ учителей? или это знакъ нашей благодарности, что мы ихъ прозвали Нѣмцами, а о настоящемъ ихъ имени совсѣмъ позабыли?

Вто-

Вторую часть свѣта Греки называли *Asia*, а Латины *Asia*: естьли станемъ подражать нынѣшнему Латинскому выговору, такъ можно сказать *АЗІЯ*; а естьли взять въ примѣръ Грековъ, у которыхъ и Латинской народъ много перенималъ, тогда скажемъ *АСІЯ*; кажется, что и это и другое хорошо: слѣдовательно можно говорить *Асійской* и *Азіатской*.

Когда я напечаталъ во Франсеской столицѣ Пари или Парисѣ чертежъ путешествія Ея Имп. Величества въ Полуденные краи Россіи, всѣ Парискіе ученые люди восстали на меня какъ на человѣка сдѣлавшаго расколъ въ словесныхъ знаніяхъ, тѣмъ, что я назвалъ Москву *Moscva* и Псковъ *Pscove*, а не *Моску*, *Москоу*, *Московъ*, *Плесковъ*, *Плескоу* какъ они прежде писали *Moskow* и *Pleskow*: иной смѣялся, иной бравилъ, по томъ всѣ замолчали; а нынѣ и сами начинаютъ слѣдовать моему образу писанія; ученые уже не пишутъ *Czar* а *Tzar*; не го-
ворятъ

зорятъ Kiow *Kiy*, *Kiou*, *Kioffib*, но
Kiéve, какъ и у насъ пишется *Kieev*.
 Арутъ д' Волтеръ въ весьма недо-
 статочной, а только краснорѣчи-
 во писанной имъ и для отечества на-
 шего очень дорогой *Исторіи Россійской*
Имперіи употребилъ утверждительно
 слѣдующія между прочими имена:
 Sowostoslaw, Nicon, Romano, Romanow,
 Romanof, Godonou, Sheremetо, Stref-
 hneu, Morosou, Choyanskoi, Galitzin,
 Choksim; и всѣ иностранные писатели
 въ оныхъ ошибкахъ будутъ долго
 Волтеру подражать къ безобразію и
 ко искаженію нашего языка. Мнѣ ка-
 жется, что Франсеской Абеседарій имѣ-
 етъ довольно буквъ, чтобы чисто из-
 образить ими выговоръ всякой Россій-
 ской буквы, выключая *X* и *W*: слѣдо-
 вательно я бы такъ написалъ выше-
 означенныя имена: *Svyatoslave*, *Nicone*,
Romanove, *Godounove*, *Chéréméteve*,
Stréchenéve, *Morosove*, *Hhovansköy*,
Gallitzine и *Hhotine*. Я прошу иностранныхъ
 писателей, чтобъ они позволили
 намъ ихъ поучить, дабы они именъ
 нашихъ въ книгахъ своихъ не портили;

а это старая привычка у Францесовъ, чтобъ изуродовать чужія слова; они и по сію пору Лондонъ *Лондръ* называютъ и пишутъ Londres а не London; они на одной изъ своихъ ландкартъ поставили въ Россіи пространную провинцію подъ именемъ Pays des Jam-chiques *страна ямщиковъ*; озеро нѣкоторое прозвали *озеромъ* и написали Lac обего, и проч. — Г. Барбо д'ля Бріеръ д'Эльваръ подносилъ еще въ Мартѣ 1762 года Париской Академіи *Разсуждение съ примѣчаніями о лучшемъ выражении Россійскихъ буквъ В, Ъ, Ь и Ч на Францескомъ языке*; но и въ ученыхъ дѣлахъ есть вездѣ господствующая мода; и по тому не вдругъ можно изкоренить то, къ чemu народъ сдѣлалъ издавна дурную привычку (*). Я примѣнилъ, что многіе изъ нашихъ просвѣщенныхъ соотчи-
чей

(*) Сie разсуждение Г. Барбо напечатано въ книгѣ *Remarques sur la Langue Russiennne et sur son Alphabet* сочиненной въ 1755 году по именемъ дядею моимъ Иерофеемъ Кержавинымъ въ бывшности его въ Париже.

чей не умѣютъ написать имени своего на иностраннѣхъ языкахъ сообразительно съ Россійскимъ выговоромъ, и почти всѣ наши путешественники имена кончающіяся на *овъ* и на *инъ* пишутъ неправильно по Франсески на *off* и на *in*; вмѣсто того, что должно бы писать *oue* и *ine*. На прим. *Чернѣвъ*, *Чернявски*, *Чичеринъ*, *Козловъ* не должно писать *Czernew*, *Czernawsky*, *Cziczerin*, *Koslöff*; но чистое Франсеское правописаніе требуетъ, чтобъ писано было *Tchérneve*, *Tchernyavski* или *Tchérnyavski*, *Tchitchérine*, *Cozlove*. Имена *Laszczewski*, *Szczerbacki* или *Potocki* могутъ такъ стоять для однихъ только Поляковъ; но для Франсесовъ я бы ихъ написалъ *Lastchévski*, *Stchérbatski* и *Pototski*; для Итальянца написалъ бы *Cicerin*; для Энглиша *Tsheetshareen*; для Гиспанца поставилъ бы *Xerascob*, и такъ далѣе, примѣняясь всегда выговору тѣго народа, на чьемъ языке я бы спалъ писать Россійскія прозванія. Подобнымъ образомъ мы должны всегда стараться, чтобъ собственныя иностраннѣя

на

нашими буквами выраженные имена были тѣжѣ самыя, что у иностранцевъ безъ всякихъ выговора перемѣнѣ и безъ *rossiанизмовъ*. Во многихъ языкахъ слова не такъ выговариваются, какъ въ письмѣ стоятъ, и въ переносѣ словъ съ иностранного на Россійской почеркѣ больше надлежитъ наблюдать, какъ они тамъ выговариваются, нежели какъ пишутся. Сие ясно видѣть можно изъ слѣдующихъ разноязычныхъ примѣровъ:

Пишутъ.

Beauties.

Church.

Contiguous.

Cook.

Demeanour.

English.

Feet.

Foot.

Fullgham.

Lice

Might' st.

Ought' nt.

Through.

Произносятъ.

Биотисъ.

Чорчъ.

Конпиджьюсъ.

Кукъ. (имя.)

Диминоръ.

Энглишъ.

Фитъ.

Футъ.

Фольдземъ.

(имя.)

Лайсъ.

Майпестъ.

Опнпъ.

Өру.

Toos

Пишутъ.

Произносятъ.

Too-good.	Ту - гудъ.
Tooth.	Тусъ.
Walker.	Уалкеръ. (имя.)
Washington.	Уашигтонъ. (имя)
François.	Франсъ (народъ)
François.	Франсуа (челов.)
Paris.	Пари (городъ).
Paris.	Парисъ (челов.).
Parigi.	Париджи. (городъ.)
Cicerone.	Чичероне. (челов.)
Paxaros.	Пахаросъ.
Spanna.	Спания.
Hijo.	Иxo.
Xarave.	Хараве.
Carajo.	Карахо. и проч.

Мнѣ случилось однажды читать
нѣчто о предпріятіяхъ Гальскихъ тор-
говокъ, и тщетно искали города Гала
или Гальска въ Словаряхъ, нашелъ
наконецъ что это переводъ иностранн-
ныхъ словъ les marchandes de la Hale,
которые значатъ рыночныя торговки.
Въ другой разъ я читалъ поденныя
записки о ученыхъ дѣлахъ на подобіе
Исторіи писаныя, такъ говорятъ,

на Французскомъ языке: такъ не только Французского слога я въ оной Испорѣ не примѣтилъ, но даже и барбарины мнѣ въ ней попались противъ Французского языка: на пріемѣрѣ, accepter une *invite*, вѣдь говорится *invitation*: payer une somme de sa *chatouille*; а надлежало писать de sa *cassette*; ибо *chatouille* значитъ не *шкатулку*, но *щекотитъ*. Таковые переводы и сочиненія не дѣлаютъ честипи ни переводнику, ни сочинителю: таковыя ошибки не прощаются и школьніку, которой долженъ знать, что слово *la hale* есть *торжище*, *рынокъ*, *базаръ*; что *invite* есть трепѣ лицѣ глагола и значитъ *приглашаетъ*, а *invitation* есть существительное имя и значитъ *приглашеніе*; что всякой Государь имѣетъ не только *son tresor* но и *sa cassette*; и что эта *Cassette* дѣлаетъ иногда, что *on chatouille le dos à ceux qui la visitent* не испросивъ на то дозвolenія, и проч. и проч. и проч.

Вотъ все, что я имѣлъ предложить благоразумному и безпристрастному Читателю: онъ извинитъ ошиб-

ки мною сдѣланныя въ переводаѣ *Хода Каравановъ*, узнавъ о ихъ причинахъ; а ежели онъ неосновательными ему покажутся, тогда можетъ самъ ихъ поправить, а я за нихъ ссориться не буду, ибо знаю что умствованіе то непохвально, которое неосновательно. Но ежели кто изъ одного упрямства, не принимая никакихъ причинъ, скажетъ въ защищеніе обыкновенного выговора, что *изстари такъ говорили*: тому позволено повиноваться стариннымъ предразсужденіямъ и оставаться навсегда въ своемъ мнѣніи: къ таковому-то человѣку, а не ко всему обществу, одинъ изъ ученыхъ Германцевъ (*) написалъ слѣдующіе стихи. въ посланіи къ своему отечеству:

*Ne vous en flattez point, ma sterile patrie !
Nous croupirons longtems en notre barbarie.
Quel ange ou quel dÃ©mon decilleroit tes yeux.
Quand plein de prÃ©jugÃ©s l'amour propre t'enivre ?*

(*) Смотри *Epitre à ma Patrie* въ сочиненіяхъ Вестификальскаго Барона д'Бара, 1745, Лондонъ, Томъ I, Стр. 203. Барона.

КОНЕЦЪ.

